

首階段開放陸資 象徵大於實際

文 | 湯惠芸

台灣經濟部門5月中公佈第一階段陸資直接赴台投資項目，開放製造業、服務業與公共工程三大類共99項。專家認為，第一階段開放陸資赴台投資項目，不包括高科技、電信、金融等熱門項目，估計能吸引的大陸資金不多，象徵意義大於實際效益。

台灣經濟主管部門2009年5月12日宣佈，大陸資金赴台投資的具體辦法和開放項目，最快本月可以開放。其中製造業開放比率約30%，服務業約21%，公共建設約14%，總計99項產業(相關產業詳細項目見附表)，並秉持「先緊後寬」、「循序漸進」與「有成果再擴大」三原則。

但是由於兩岸目前尚未簽署金融監管備忘錄(MOU)，因此備受關注的金融業和較為敏感的電信業、高科技業等都不在第一批開放名錄中。業內認為，中國移動入股台灣遠傳電信的交易，或許也將因此而受到拖延。

陸資的定義與限制

台灣的「大陸地區人民來台投資許可辦法」草案，明定赴台投資外國企業若含陸資比率達30%，就認定為

陸資。另外，未來陸資企業超過實收資本額8千萬元新台幣(約1600萬元人民幣)以上，必須每年定期向主管機關申報財務報表，以利相關部門掌握陸資在台營運狀況。

草案還訂定「防禦條款」，大陸地區軍方投資或具軍事目的的企業不能赴台；另外，陸資赴台若連續投資在台灣經濟上具有獨占、寡占或壟斷地位的產業，或在政治、社會或文化具有敏感性，或影響島內安全，或對島內經濟發展或金融穩定有不利影響者，得禁止投資。

陸資赴台投資樣態，包括獨資、合夥、赴台設立分公司及赴台購買企業股權等。陸資赴台投資上市櫃股票，若未達10%不在許可範疇內，歸金融管理部門主管，10%以上則需投資審查許可。但QDII赴台投資，即使未

達10%，若具實質經營權控制，也需要通過投資審查。

另外，包括晶圓、TFT-LCD、公共工程承攬、水泥業與營建業，或涉及學歷認證的律師、會計師；以及太陽光電、航空、通訊、LED照明產業、風力發電、食品等兩岸搭橋專案項目，則都將暫緩開放陸資赴台投資。

台灣民眾既期待又怕受傷害

本身是台灣人的上海申銀萬國證券股份有限公司國際業務部、市場發展部高級銷售經理許弘林接受本刊訪問表示，目前民進黨猛烈批評國民黨的兩岸政策開放的太快，雖然台灣民眾對馬英九的兩岸政策滿意度頗高，但是對於兩岸關係的看法，大部分台灣民眾仍然傾向維持現狀，反映台灣民眾一方面認同馬英九比較開放的兩



岸政策，認為對刺激經濟有幫助，但是實際上很多台灣民眾對大陸仍然存有傳統的害怕心理，認為開放太多大陸資金會對台灣造成威脅。

許弘林說，「既期待又怕受傷害」最能形容普遍台灣民眾對開放陸資的心態，因此，馬英九政府採取「先緊後寬」、「循序漸進」、「有成果再擴大」的三項開放陸資原則，比較附合一般台灣民眾的期待。

不過，許弘林表示，台灣第一階段開放陸資投資項目，大部分都不是陸資最想要的例如金融業與高科技等，所以第一階段的開放象徵意義大於實際效益，估計能吸引的陸資不多，短期內對台灣的經濟增長幫助不大。

大陸期望台灣在經濟上更依賴

香港御峰理財有限公司董事總經理陳茂峰表示，台灣開放陸資赴台，背後存在很多兩岸互相「討債還債」

的政治考量，不過，兩岸的力量相對而言比較強弱懸殊，因此，大陸不急於即時統一，現階段只需要讓台灣在經濟上更依賴大陸。「現代文明戰爭的方法就是當你對我依賴越強的時候，我可以對你予取予求。」

陳茂峰說，大陸無論是過去對香港、澳門，或者將來對台灣的理念都是類似，在統戰的過程當中，大陸不介意而且有能力在經濟上多給台灣好處，因為台灣相對於香港97之前的環境，大陸統戰台灣在國際舞台上的含義更大。目前要觀察的是，到底馬英九領導的執政團隊在台灣民眾以及在野民進黨的壓力下，願意持續開放多少陸資，而且在開放的過程中有那些要求。

陳茂峰認為，整個台灣開放大陸資金的流程，可以說是政治考量多於經濟，以目前的情況而言，大陸願意盡量滿足台灣的要求，在經濟上做到

「台灣大贏、大陸小贏」，維持兩岸雙贏的局面。

就兩岸交流的本質而言，對民眾還是有很大好處的，經濟好起來才是百姓最關心的。

台灣產業界歡迎陸資

在第一階段開放陸資的99項台灣產業當中，紡織、成衣、織布、橡膠製品等勞力密集產業，目前已不具競爭優勢，電腦與手機製造領域，台灣廠商包括宏碁、華碩、宏達電，已經是世界級品牌，開放陸資赴台投資，對上述企業競爭力並不會造成影響，至於汽車、家電等產業，在台灣發展空間有限，對於兩岸產業合作躍躍欲試。

2009年初，台灣裕隆汽車與大陸吉利汽車傳出將合作生產汽車，雙方合作的「熊貓」系列汽車，未來可能在台灣組裝生產。裕隆發言人蕭明輝

表示，大陸市場空間大，台灣汽車廠商過去20年研發能力也有大幅提升，與大陸汽車廠有很大的合作空間。

在台灣正式宣佈大陸資金赴台投資的具體辦法和開放項目之前幾天，大陸中鋼集團公司(簡稱中鋼)董事長黃天文赴台考察並對外宣佈，中鋼將會在台北設立辦事處，命名為「中國金貿有限公司」，預期在2009年8月開始營運。

對於兩岸的合作，有電子業主管建議，不要只看到陸資入股，應該從更高的視野去看，透過兩岸官方與民間的合作，共同制定產品技術標準，例如數碼電視視訊標準與數碼機頂盒規格，讓兩岸產業鏈藉著分工，共同拓展全球市場，才是兩岸合作的最終目的。

大陸資企業回流台灣

為響應台灣鼓勵台商回流的政策，旺旺集團董事長蔡衍明2008年底砸下大筆資金一口氣買下中國時報集團中時、工商、中視、中天等媒體事業，從米果大王變身成為橫跨中港台的媒體大亨。最近中國旺旺更搶下頭炷香，順利以TDR(台灣存託憑證)回台第二上市。蔡衍明一年多以來投入台灣的資金超過百億元新台幣，他表示，「回家真好」，未來只要能暢旺台灣經濟的產業都有興趣投資。

同樣以食品起家的頂新集團，過去鎖定上海地區，從商用不動產租賃開始，當起「房東」；隨著兩岸氣氛和緩開放，頂新魏家對台灣的佈局投資轉趨積極。頂新在台灣的房地產觸角涵蓋北中南，最早傳出看中位於台中七期總太建設推出的東方帝國；至

首波陸資赴台開放項目

類別	開放數目	開放項目	細項
製造業	65項	電子	被動元件、電腦周邊、手機、電話
		資訊家電	音響、電視、冰箱、洗衣機
		生技	中草藥製造、醫療器材
		傳產	汽車、汽車零組件、機車、自行車、紡織、成衣、織布、塑橡膠及其製品、橡塑膠加工機械、紡織機械及農業機械、發電設備業
		文創	設計、影音
		電子	第二類電信業
	23項	傳產	飯店餐廳、百貨量販、超商、物流
			海空港、游憩景點設施等
公共建設	11項		

於大台北地區，頂新先是競標信義計畫區新光A11，2009年5月中再傳出準備砸下新台幣90億元買下新光民生金融大樓，進駐A級商辦大樓，搶先在開放陸資前先行「卡位」。

陸資赴台商用不動產受惠

「第三次江陳會」針對陸資赴台購買不動產，達成放寬購買商用不動產的相關限制共識。台灣房地產業人士表示，根據「香港經驗」，台北市中心的辦公大樓將率先受惠，從2009年4月開始，台北中古辦公室的成交行情，就悄悄止跌回升，結束連續3季的跌勢，大有提前反應「陸資行情」的意味。

台灣負責大陸事務的官員傅棟成5月19日指出，陸資赴台辦法公佈後，將准許獲准赴台投資的大陸法人，能

夠在台灣添購廠房、辦公室和員工住宅，金融管理部門也將研議大陸法人在台灣買房能夠貸款的成數。

依照台灣現行規定，一般外商赴台投資不動產，必須在台灣設立分公司或子公司，才准放行，同時外商也可在台灣向銀行貸款。外商可在台灣購買住房、商辦大樓，但是能否取得土地，則要視外商母國是否准許台灣民眾能互惠取得土地。傅棟成表示，台灣開放有意赴台投資的大陸法人，可以自由購買商辦、廠房、住宅，即是比照現行台灣開放給外商的規格辦理。不過，這項政策僅限定有意赴台進行事業投資的大陸法人，排除其他可能從事投機性炒房的法人或個人；日後是否會放行，要看政策施行初期狀況與屆時是否存在開放條件而定。台商